

LIBERTATEA

ABONAMENTUL: „Libertatea” cu „Foala Interesantă” și „Plugarul Luminat” — 120 Lei pe an, 60 Lei pe ½ an, 30 Lei pe ¼ de an.

Pentru țărani, preoți, învățători, mici meseriași și mici negustori: „Libertatea” cu „Foala Interesantă” și „Plugarul Luminat” 100 Lei pe an, 50 Lei pe jumătate de an 25 Lei pe un pătrar de an. — Deosebite, foile nu se dau.

Pentru străinătate: Iugoslavia, Cehoslovacia 200 Lei. — Pentru America, 200 Lei pe an, trimiși prin cec de bancă la Orăștie.

Redacția în Orăștie (Trans.) | Foale pentru popor | Director: Pr. IOAN MOȚA | Apare în fiecare Joi | Administrația în Orăștie Trans.)

Unele — altele.

Ziarul „Infrățirea” — a încetat.

La Cluj se tipărea ziarul „Infrățirea”, întemeiat de partidul liberal azi la guvern, pentru a fi spriginit și apărat aici în Ardeal.

Dar liberalii n'au avut noroc. Ei au pus în fruntea ziarului ca Director pe d. D. Tomescu, om cu simțăminte liberale, dar pare-că și mai mult *național românesc*. Asta l-a fost „scăderea”. Liberalii așteptau dela d-sa să facă din gazetă, un bicu cu pleznă mare, care să lovească cu ochii închiși în toate părțile, în tot ce nu e „liberal”, — iar d. Tomescu a făcut din „Infrățirea” o gazetă mai mult *românească națională*, decât „liberală”. Intra-devăr, în nici un alt ziar de zi din Ardeal, nu găseai mai puternică nota *românească*, ca în „Infrățirea”.

Munca de soboli a Ungurilor dela „Marianum”-ul din Cluj, a gazetelor maghiare, a așezemintelor lor dușmănoase țării și românizmului, — lucrarea păcătoasă a jidanilor maghiari, — silințele vrășmașe ale catolicilor unguri, — toate erau ținute în ochi de „Infrățirea” și bicuile cu românească inimă. Nouă lucrul acesta ne plăcea în „Infrățirea”. Că avea și o coloană două, o pagină chiar, cu articli de partid, — nu ne privea, nici nu-i ceteam, — dar în rubricile ei de *românism*, aflam suflet românesc. Iară, așa auzim vorbindu-se, strânicii dela București erau nemulțumiți de gazetă, că nu e din cap până'n sfârșit revolver de partid, și n'au mai ajutat'o, ci au lăsat'o să piară. — Mare greșală.

Drăgănescu...

Mare zvon făcu de 2 săptămâni o întâmplare tristă: Gh. Drăgănescu, fost o vreme funcționar la „Ardeleana” în Orăștie, apoi la Filiala „Ardeleni” în Petroșeni, — ajuns „Perceptor” (adunător) de dări, după felul necuminte adus și la noi din vechiul regat, — și a tras un glonț și a murit pe loc.

Timp îndelungat a fost slujbaş de bancă și s'a purtat bine. Poate chiar pentru aceea, cei în drept l'au chemat la o slujbă de stat: ca Perceptor (adunător al dărilor) în punctul însemnat al Petroșenilor, unde din dări se adună sume mari. Și el a primit. După vre-un an de zile, a fost înaintat „inspector” și a-

duș la Deva. Dar urmașul său la Petroșeni, cercetând stările luate în samă dela înaintașul său, a aflat lucruri grozave: lipse foarte mari de bani, cari se urcă la milioane de Lei! Chitanțe false (mincinoase) coperău lipsele. Atunci Procurorul dela Deva, dl Ghițeanu, un om foarte aspru și drept, a dat poruncă să i aducă pe d. Drăgănescu arestat... Doi polițiști l'au luat în primire dela Petroșeni, unde fusese pentru a da samă de ce a lăsat urmașului său. Pe drum, în tren, Drăgănescu și-a tras un glonț în cap și a rămas mort pe loc.

N'am scris atunci îndată despre acest lucru, până nu se va limpezi mai bine, că ce e aci la mijloc? Acum s'a limpezit, și iaca ce s'a aflat:

Lângă Drăgănescu, cel mai mari au pus ca ajutor și colucrător, pe jidanul Hasselbauer... Cu asta, ca și cum l-ar fi pus la gură și glăjuța cu venin. Din om de omenie ce fusese în slujba băncii, aci l-s'a vârat în suflet germele păcatului! E azi dovedit, că Hasselbauer e pătaș sufletesc și material cu Drăgănescu, ba e cel care l'a sfătuit și încurajat pe calea perzării. Azi acest duh rău e arestat, averea lui e pusă sub sechestru, și judecata îl va ajunge.

Nu mai spunem multe. Tot omul cuminte vede, că — *ori ce ortăcie cu neamul stricat jidovesc*, numai la perzare duce! Căutați bine în jur de voi, și veți vedea, că unde Românii s'au unit cu strelinii, cari ne vor tot răul, în deosebi cu Jidanii, — peste tot locul au dat cu capul de zid, au perdut sau s'au perdut.

Cine n'are cap, nu priceapă nimic din acestea!

O rușine!...

Sau: ce izbutesc „neamurile” astea!

În „Țara Noastră”, revista plină de duh și suflet românesc, a dlui Octavian Goga (se tipărește la Cluj) găsim, în numărul dela 8 Februarie următoarea știre:

„Un nou împroprietărit. Pe lista fericiților împroprietăriți (dăruiți cu pământ pe urma reformei agrare) de pe hotarul comunei Cluj, am zărit dăunazi într'un coridor (gang) al Primăriei, numele „confratelui” Leonard Paukerow. (Acest jid-pun e jdan get-beget, redactor la gazetele jidovești din București, stând în Cluj pentru a le trimite știri de aci, și agent de adunat anunțuri pentru Agenția R. Mosse).

„Am vrea să cunoaștem — urmează a scrie „Țara Noastră” cuvintele cari au dat îndemn la această împroprietărie?

Este d. Leonard Paukerow unul din acei filii ai țării, căruia îi da-

torăm (măcar în parte) așezarea stăpânirii românești în aceste locuri? Și-a lăsat, marele veteran, vreunul din oasele sale pe câmpul de bătae? A luptat, cu condela său curat, pentru unirea tuturor Românilor? Se arată a fi invalid de război? A fost voluntar ardelen? Sau, cel puțin e el odraslă a acestui blagoslovit și primitor pământ, os din osul cutărui tribun dela 48, sau urmaș din spița vreunul trudit lobag de pe Murăș?

„Nimic din toate acestea. D. Leonard Paukerow, născut la Sadagura, crescut la Lemberg și ieșit în lume la Budapesta, nu e, în Ardeal, decât reprezentantul lui Rudolf Mosse, agenție de afișaj și publicitate.

Oare în această calitate, d. Leonard Paukerow a fost rânduit ca un vrednic răzeș de oraș, cu loc de casă la Cluj?

Noi știm foarte mulți ardeleni de baștină foști lupători pe front, locuitori ai acestui oraș, cari au fost rași de pe tabloul împroprietăriților.

Românizarea Clujului nu se va face cu aceștia, ci cu d. Leonard Paukerow!

„Domnule Uta! ea, primar al acestei urbe, felicitările noastre!”

Noi nu mai avem nimic de adaus, decât mirarea noastră pentru atâta păcătoșenie a celor ce șed în scaunele de înalți slujbași ai noștri, — ca și cel de Primar al Clujului!

S'a învățit nițel Jidanul pe la Primărie, că el e gazetar „rumun”, că e mare sprijinitor al slujbașilor, — se va fi freat cu știe ei, de ceva „referent”, și acela l'a pus pe lista celor cari să capete loc de casă în Cluj, ca scump gazetar „rumun”.

Vai de noi!

Din viața partidelor.

Cu cât se apropie sorocul Liberalilor de a pleca dela putere (la împlinirea anilor pe cât l-s'a încredințat conducerea), cu atât partidele de împotrivire se încoardă mai mult pentru a se arăta tari și vrednice a cere ele frânele.

Unirea Partidului dlui Iorga cu Partidul Național condus de dl Maniu, a ajutat mult la formarea unui Partid de opoziție, care să aibă nădejdea, că poate fi încredințat a primi el conducerea țării. Partidul Național are aici în Ardeal și Bănat legături însemnate cu poporul; în vechiul Regat, prin unirea cu foștii Tachiști, încă a ajuns a fi bine cunoscut și a aduna lume multă în jurul său; dl Iorga își are și d-sa credincioși număroși în vechiul Regat, și și pe la noi, așadar Partidul Național a crescut în putere prin

această unire. Mai adaugă că Țărâniștii sunt în plină destrămare, pentru greșala grea a lui Mihalache, de a se ținea scalu de trădătorul Stere și de bolșevicul Dr. Lupu. Partidul țărănesc dela Brăila s'a lăpădat tot, cu cap, cu coadă, de Mihalache cu Stere și Lupul lui, și a trecut la Partidul Național. În alte părți ale țării se face, și se va mai face, asemenea, — și așa Partidul Național sporește azi vădit în putere.

Cel țărănesc se sparge ca o oală izbită de o piatră, — de piatra Stere ce l-a dus-o Lupu în cale și Mihalache, scurt văzător, nu s'a împedat de ea, ci a primit-o...

Cel Averescan nu se unește cu cel național, ci cere ca lui să l-se dea puterea, că o știe curta și singur. Ce-o fi vom vedea.

Ilia nu aude...

Când rostim numele de Ilia, ne aducem aminte de un întreg șir de zbuciumări cumplite în luptele naționale din județul acesta al Hunedoarei. Ilia era un cuib îndrăcit de șovinism maghiar. Aci aveam „solgăbralele” cele mai strașnice, tiranice, care loveau în inima vieții românești ca ne-alții, cari nu lăsa nici „Crail” noștri să umble cu colinda la Crăciun! Aci judecătorii cei mai volnici, aci tot felul de adunături iudeo-maghiară, care își făcea „merite” (vrednicie) la Pesta din prigonirea și strivirea fără milă a tot ce e românesc! Bună Român Dr. Rozvan și familia să știu povestii minuni de felul cum erau prigonii aci Românii, și de sforțările pe care dsa și amicii dsale, au trebuit să le facă, pentru a ținea sufletul în poporul nostru, speriat de micii tirani, cari loveau nu glumeau!

Românii erau mulțimea și aci în Ilia și în jur, ba jurul e curat românesc, — dar pe el puternicii zilei nu-l luau întru nimic, numai dacă mergeau cap plecat în fața satrapilor și le sărutau mâna cea cu bicu în ea, milogindu-se lor pe ungurește...

De făceau Jupunii și „patrioții” o petrecere, invitat și pe unii din Români, dar dacă le-ar fi cerut cineva, ca pentru Români să facă invitări și în limba românească, acela l-ar fi răs în față și l-ar fi spus că e nebun! Și dacă Românii (unii) mergeau la petrecerea ori producția ungurească cutare, de silă ca de voe bună, apoi ar fi ieșit cu capu spart din sală, dacă ar fi vorbit acolo românește...

Acestea sunt vremuri trăite de noi acum de curând. „Muzica” lor ne suna încă în urechi și ne strânge de inimă...

Adeca ne strânge pe noi cei cari ne împotriveau, cu ori-ce pri-

„PRUNA” societate anonimă Industrială și Comercială în Ilia.

CONVOACARE

Avem onoare a invita pe domnii acționari ai Societății anonime Industriale și Comerciale „PRUNA” din Ilia, conform statutelor, a participa la a

XII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în localul societății la 20 Martie 1925 orele 11.

OBIECȚE:

- 1. Deschiderea și constituirea adunării și dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul Comitetului de administrație și al Consiliului de cenzori.
3. Stabilirea bilanțului și darea absolutului Consiliului de administrație și consiliului de cenzori.
4. Fixarea mercelor de prezență pentru membrii Consiliului de administrație și al Consiliului de cenzori.
5. Eventuale propuneri, conform § 4 din statutele societății.

Ilia, la 6 Februarie 1925.

Consiliul de administrație.

Table with 3 columns: Activa, Contul Bilanț la 30 Iunie 1924., Pasiva. Rows include Cassa, Realități, Recuizite, Econom. Auto, etc.

Table with 3 columns: Spese, Contul Profit și Pierderi la 30 Iunie 1924., Venite. Rows include Interese, Spese curente, Salare, etc.

Ilia, la 30 Iunie 1924.

Iosif Pernișek, m. p. contabil.

CONSILIU DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Stefan Rozvan, m. p. Virgil Antonescu, m. p. Miron Oprean, m. p. Ios. Dimperiu, m. p. Maximil. Marton m. p. N. Bogdan, m. p. V. Pop, m. p.

Subsemnanul Consiliu de Cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele societății.

Ilia, la 31 Decembrie 1924.

N. Trifu, m. p. Oliviu Sârba, m. p., contabil expert, G. Furdul, m. p.

De vânzare:

un gramofon cu 30 plăci, una casei mare de flaut bani; un aparat calorifer pentru estirparea reumatismului; una Evangheli de lux; 12 Minee legate cu piele; la Petru Iliș, compactor, Oraștie, str. Postei. A se vedea aci. La întrebări nu răspund. (285) 2-2

Caut un scriitor

versat în regularea cadastrului, pe lângă condițiuni cât se poate de favorabile.

(282) 2-2 Notariul cercului: Zam.

De vânzare:

în Oraștie, str. Mihai Viteazul (Drumul Jării) 16, o casă cu grădina, la loc cu învățire bună. Informații: str. G. Barițiu, 1. (288) 2-2

De vânzare:

Petru garnituri dormitoare (foarte solide și bune); diferite mobile, tablouri, covoare, vase, diferite lucruri de casă, și o bundă în stare foarte bună.

Cel ce dorește să cumpere, să se adreseze la: Ocolul Silvic, Oraștie, str. Pricazului. (281) 2-3

2 învățăcei pentru comerț se caută pentru prăvălia mixtă, manufactură și băcănie. alui GEORGE BACIU în ORLAT (jud. Sibiu); se preferă băești cu creștere bună, având și clase liceale sau civile, oferindu-le eu condițiuni favorabile. (290) 1-2

Un pod de moară pentru 2 petri, instalat și în funcțiune, locomotiva cu putere de 3 cai, altă cu mătăș de 4 m. lungă, treier, pater-noster și o cureană de 21 metri - se vinde îndată la IOAN BRADIAN, mecanic în NOJAG, poșta Certejul-superior. - Înțelegeri se primesc numai verbale. (297) 1-1

Casă de vânzare, în strada Mihai Viteazul (casa Orbonaș), foarte solid zidită și bine împărțită, acomodată atât pentru agronomi, cât și comercianți, cu zidiri economice, pivniță și grădină frumoasă, cu preț moderat. A se informa la Dl. Dr. Sever Orbonaș, notar public, în Oraștie. (285) 2-2

O mașină de ales unt, cu tot ce se ține de ea, e de vânzare. Adresa la Administrația foil. (294) 1-1

O mașina de îmblățit

purtață cu locomobil cu aber de 6 H P., - și un motor de benzină de 12 H P., puțin folosită, în stare foarte bună, - sunt de vânzare la subacșiul: (298) 1-4 PETRU ADAM Albalulia, str. Mărășești 27.

Casă de vânzare, stând din 2 camere, pivniță, fântână în curte, și o casă mai veche în curte, - șoproane, grajd, în Oraștie, str. Lungă 19, - e de vânzare din mână liberă. Informații în casă. (279) 2-3

Pistrui și alunele

se pot îndepărta prin folosința cremei și săpunului „VIOLA”. Se cumpără la Farmacia Weiss Timișoara I. Piața Unirii Nr. 23 (193) 11-25

Banca Economică și Minieră S. A. BRAD

CONVOACARE

Domnii acționari a Băncii Economice și Minieră S. A. sunt invitați prin aceasta la

adunarea generală ordinară

care se va ține Sâmbătă în 14 Martie 1925 la orele 3 p. m. iar în cazul, că nu se vor prezenta acționarii în număr suficient, adunarea se va ține la 4 Aprilie 1925 în localul societății cu următoarea

ODINE DE ZI:

- 1. Constituirea
2. Raportul consiliului de administrație și a comitetului de cenzori, bilanțul anului 1924, distribuția profitului curat și darea absolutului.
3. Alegerea alor 7 membri în consiliul de administrație.
4. Alegerea alor 5 membri în comitetul de cenzori.
5. Modificarea §-ului 5 din statute.
6. Eventuale propuneri.
Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra următoarelor dispozițiuni din statute:
§ 38. Acționarii nu pot fi reprezentați decât prin alți acționari, având dreptul de vot.

Minorii pot fi reprezentați de drept prin tutorele lor sau procuratorul acestora; persoanele având un consiliu judiciar sau curatorul, prin reprezentanții lor legali, femeile căsătorite prin soții lor legali, chiar dacă nu sunt acționari, casele de comerț printr-unul din membri lor având semnătura socială și în fine, instituțiunile de cultură și de binefacere și societățile în general printr-unul din membrii lor.

Brad, la 16 Ianuarie 1925.

(292) 1-1

Consiliul de administrație.

Raportul Comitetului de cenzori a Băncii Economice și Minieră S. A. BRAD

Onorată Adunare Generală!

Comitetul de cenzori, în conformitate, cu legea Comercială a revizitat operațiunile de bancă și s'a convins despre corectia administrației a acestora.

Bilanțul încheiat cu finea anului 1924 cu un profit curat de Lei 15.078.26 l-am controlat și aflat exact. Vă propun deci:

- a) se binevoiești a aproba bilanțul;
b) a distribui profitul curat în conformitate cu propunerile Consiliului de administrație, la cari și noi ne alăturăm și
c) a da pentru anul 1924 atât consiliul de administrație cât și comitetului de cenzori absolutul.

Brad, la 16 Ianuarie 1925.

Gheorghe Julia m. p.

Petru Rusa m. p.

Traian Macavei m. p.

Dr. Ștefan Feter m. p.

Table with 3 columns: Activa, Contul Bilanț la 31 Decembrie 1924., Pasiva. Rows include Cassa, Debitori în Cont-curent, Escont, etc.

Table with 3 columns: Debit, Contul Profit și Pierdere la 31 Dec 1924., Credit. Rows include Interese de Cont-curent, Interese după depuneri, Spese, etc.

Alexă Sfăt, m. p. director executiv.

Brad, la 31 Dec. 1924.

Tr. Damian, m. p. contabil.

CONSILIU DE ADMINISTRAȚIE:

Pompilia Piso, m. p. președ. Adolf Sieber, m. p. Valer Ambrus, m. p. Valer Damian, m. p. Alexandru Fugata, m. p.

COMITETUL DE CENSORI:

Subsemnatul comitet de cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Brad, la 16 Ianuarie 1925.

G. Julia, m. p. P. Rusa, m. p. Traian Macavei, m. p. Dr. Ștef. Feter, m. p.